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Városi közmüvek.
Kassa, dec. 1.

A kultúra fejlődésével szinte ará­
nyosan emelkednek a városok terhei. 
Minél műveltebb lakosságot szám­
lál egy város, annál több közintéz­
mény létesítése szükséges. Valamikor 
a varosok a magántőkét részesítették 
abban a szerencsében, hogy a köz­
szükséglet kielégítésének rizikóját vi­
selje. Ugyan a rizikó, rendszerint nem 
veszteséggel, hanem alapos haszon­
nal járt. A befektetett magántőke ki­
tünően jövedelmezett, ami részben 
abból eredt, hogy a magánvállalkozók 
nem igen respektálták, hogy meddig 
mehetnek a megterhelésben. Ismétel­
jük ez a rendszer évtizedek előtti idő­
ből való. A mostani irányzat arra tö­
rekszik, hogy a közszükségleteket ki­
elégítő müvek a város házi kezelé­
sébe kerüljenek. Hogy az a haszon, 
ami a magántőkét illete, a város va­
gyonát szaporítsa, illetve a jövedelem­
szaporulat lelhasználtathassék újabb 
befektetések ledezésére.

Kassa város már igen közel áll 
ahhoz az időszakhoz, amikor a gáz­
gyár és villamtelep megváltása ak­
tuálissá válik. 1915. évben kell nyi­
latkoznia a városnak, váljon átveszi-e 
az üzemet, vagy pedig meghosszab­
bítja a koncepciót. Három esztendőnk 
van hátra, éppen a minimális idő, 
amit ennek a nagyfontosságu kérdés­
nek az előkészítésére fordíthatunk. 
Nagy probléma a gázgyári kérdés. 
Nemcsak ez ügy jellegénél fogva, de 
főleg annak okából, hogy a szerző­
dés rettentően köti a várost. A múlt­
ban hozott szerződéseink, mind az 
előrelátás hiányát mutatják. De több 
ügyetlenséggel, tudatlansággal már 
nem kötöttek olyan szerződést, mint 
a gázgyári. Vannak olyan teltételek, 
hogy leküzdhetetlen nehézségek elé 
állítják a várost, ha a legközelebbi 
határidő alkalmával birtokába akarná 
venni a világítási müveket.

A koncesziót élvező társaság 
óriási befektetéseket eszközöl. Epit 
nyakra-főre s igazan nehéz milliók 
árán juthatnánk csak hozza a gáz-

és villamtelephez. Éppen ezen szo­
morú helyzet követeli, hogy minél 
előbb tapétára kerüljön a kérdés. 
Szakértők véleményét kell kikérni, 
ami költség a hosszadalmas munka 
révén felmerül, az megéri a város­
nak, mert hiszen tisztán megismer­
heti, mi a tenni való. Mi a gázgyár­
hoz közel álló személyiséggel beszél­
gettünk e tárgyban, olyan férfiúval, 
aki alapos ismerője minden fontosabb 
részletnek. Aggodalmakat táplál az 
iránt, hogy lesz-e a városnak ele­
gendő anyagi ereje, hogy a gázgyá­
rat megválthassa. Ez több millió ko­
rona kérdése. Mi, ha nem is vitat­
kozhatunk ezzel a nyilatkozattal, mi­
után nálunknál jobban, mondhatni 
legjobban beavatott egyén szava, 
azért nem adunk tel minden reményt 
a megoldást illetőleg.

Azok a városok, ahol a közvilá­
gítást, az ipari hajtó erőt szolgáltató 
gáz- és villanytelepck házi kezelés- 
ban vannak, horribilis jövedelmet húz­
nak. És nemcsak * magyar városok­
ban tapasztalt tény, hanem különösen 
a külföldön meghonosított rendszer, 
mely ilyen áldásos hatást gyakorol a 
városok fejlődésére. Ha a hasznot 
nem a magántőke, hanem a városi 
kommunitás élvezi, ebből kiszámítha­
tatlan előny származik a polgárságra. 
Az uj befektetésekre nem kell a pót­
adót felsrófolni, megszaporodott jöve­
delmek összegéből mindez kitelik. 
Csak nagyjában pendítettük meg ezt 
az eszmét. A részletekre még vissza­
térünk a gázgyári szerződés alapos 
boncolásával, mi is kikérjük kiváló 
szakértők véleményét. Legyen az a 
nagyfontosságu kérdés a nyilvános­
ságé, minden polgárnak tudnia kell, 
hogyan áll ez a dolog. A városi in­
téző körökben pedig legyen annyi 
belátás, hogy a három esztendő, ami 
rendelkezésre áll, alaposan kiaknázandó 
a teendők megállapítása érdekében.
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A Fehér-Kereszt feloszlott.
Vaiyonát szétosztotta

50 ezer poliklinikára. 70 ezer gyermek­
kórházra.

A Fehér-Kereszt Egyesület tegnap dél­
után a városháza nagytermében özv. Darvas 
lmréné úrnő tlnöknő elnöklése alatt közgyű­
lést tartott. Az elnöknő felkérte Éder Ödöu 
polgármestert a tárgyalások vezetésére.

Horváth Elemér vármegyei főjegyző, 
az egyesület titkára ismertette az egyesület 
eddigi működését, majd vázolta azokat az 
okokat, amelyek a különállást céltalanná 
teszik. Hogy az egylet vagyona ne marad­
jon holt tőke, hanem a kitűzött célt szol­
gálja, az igazgatósig alapos megfontolás 
után kettős javaslattal lép a közgyűlés elé. 
Ismertette ezután a javaslatot.

Éder Ödön polgármester elismeréssel 
azól a Fehar-Kereszt tevékenységéről. Innen 
indult ki a Gyermekvédő Liga eszméje és 
a Fehér-Kereszt szülészeti osztálya volt az 
alapja a bábakepző intézetnek. A város 
nevében kö zönetet mond az egyesületnek, 
hogy feloszlatása alkalmával is a nemes 
célok valóravéltását igyekszik elősegíteni.

Dr. Nynlászi János felhívja a figyelmet 
arra, hogy az egyesület négy évig nem tar­
tott közgyűlést, nem készített zárszámadást. 
Mielőtt tehát a feloszlás dolgában határoz­
nának, helyes lenne az egyesület vagyoni 
helyzetét megvizsgálni különösen abból a 
szempontból, nincsenek e olyan alapítvá­
nyok, melyek a szabad rendelkezési jogot 
korlátozzák. Kívánatosnak tartaná azt is, 
hogyha ilyen akadályok nincsenek is, még 
akkor se oszoljon fel az egyesülni, hanem 
maradjon együtt és ellenőrizze a várost és 
az államot, vájjon híven megfelel e az in­
tencióknak, amelyeket a Fcher-Kereszt ala­
pítványa szolgálni kíván.

Eder Ödön megnyugtató felvilágosítá­
sokat ad e részben. Az ellenőrzésen nem 
érdemes az egyesületet fentartani. Különben 
is meglesz minden garancia, mert a határo­
zatot alapítványi oklevélbe foglalják és ezt 
a kormány Jóváhagyja.

Dr. Widder Ignác hasonló szellemben 
szólal fel, mire a közgyűlés egyhangúlag 
magáévá tette a következő határozatot:

Az egyesület kimondja a feloszlást. Va­
gyonából ötvenezer koronát, mint örök ala­
pítványt letétbe ad a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumnak, hogy ez összeg ka­
mataiból a kassai bábaképző intézet mellett 
egy szülészeti poliklinikat tartson fenn es a 
klímátokból esetleg a támogatásra szoruló 

I gyermekágyas nőket is segélyezze.
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Az egyeiület vagyonának másik része,
hetvenezer korona atadatik Kassa városá­
nak azzal, hogy ez összeg felhasználásával 
a létesítendő uj közkórházban egy gyermek 
pavillont állít fel. Ez a gyermekkórház 70 
agyra lesz berendezve és kezelő orvosa a 
Fehér Kereszt jelenlegi igazgató-orvosának 
meghallgatásával fog kineveztetni.

Ezután Homola István szólalt fel és 
lelkes hangon méltatta a feloszlott egyesület 
vezetőségének érdemeit. Indítványára gróf 
Semsey Lászlónknak, öxv. Darvas Imréné- 
nek és dr. Widder Ignácnak jegyzőkönyvi 
kösözönetet szavaztak. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

jfinürássy nagy kávéház!
Tulajdonosi Szent&yöp£yi Ferenc.
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Apró bosszúságok, lépten nyomon.

Szauberer Béla dr. bizottsági tag igen 
figyelemre méltó felszólalást mondott, ami­
kor a külvárosok mizériáit felsorolta. Ugyan 
csak speciálisan a Kukorica, József es Kál­
vária-utcai állapotokat pellengérezte ki, de 
mi megtoldjuk hílycs felszólalását azzal, hogy 
ehhez hasonló állapotok uralkodnak az cgeaz 
városban. A minap, et-ős estén, még hat 
órakor nem égett a lámpa a Sas utcán. Egy 
munkatársunk, akinek sürgő* dolga volt, a 
sötétben neki vágott egy hatalmas szemetes 
ládajánsk, mely a Feketesas közelében állt. 
Két napig nyomta az ágyat, annyira meg 
ütötte a gyomra:. Nem kisebb gondatlanság, 
amit a vízvezeték es csatornázási munkaia­
toknál látunk. A járdán kiásott mély gödör­
felé, egy lazán oda dobott, meg nem erő­
sített deszkát hajítanak, ami kész csapdája a 
lábtöresnak. A múlt hetekben az Erzssbet- 
téren csatornáztak es egy gyerek beesett a 
gödörbe. A bordája eltörött. Es mennyi ha­
sonló ilyen eset történt már, amiről a ha­
tóságnak nincs tudomása, mert a legtöbb 
ember idegenkedik a feljelentéstől.

A házmestereket egy óra hosszat kell 
fölcsöngetni, a lépcsőházakat nem világítják, 
aki későn jön, nem dohányos, tehát gyufát 
nam hord, akár a nyakát törheti. A házmes­
ter nem világit, mert rendesen sötétben cso­
szog a kapuhoz. A reggeli vad porolás, ami 
felveri a legjobb almot, az a rettentő ágyú­
zás. Az udvarok tisztátslansága. A házmes­
terek, dehogy vennék kezébe a söprőt, ők 
csak az illetékek behajtására valók.

Azután a piac. Förtelem piszok min­
denfelé. S azokban a kékes-szürke házacs­
kákban, amivel a város a modern higéniát 
képviseli, szintén tombol • tisztátalanság. 
Mit beszéljünk a kocsisok garázdálkodásá­
ról. Alig van nap, hogy valakit el nem üt­
nek. Hát a biciklisták, akik újabban a jár­
dát választják ki versenypályának. A kere­

kes korcsolya. Azt se tudod, mikor üt le a 
lábadról egy hancuaó gyerek. A virágcsere­
peket is meg kellene erősíteni azon a né­
hány házon, ahol a virágkultuszt ülik. A 
közel múltban egy kassai ügyvédet majd­
nem agyonütött a Magyar Általános Hitel­
bank második emeletének erkélyéről a szél 
által lefújt hatalmas virágcserep.

Apró bosszúságok, lehetne még egy 
rőfnyit összeírni. Nincs ember Kassán, akit 
napjában ezekből ez apró kellemetlenkedés­
ből valami nem érné. A rendőrség feladata 
voln-i, hogy mindezeket lássa. Ma egy ku- 
kurica utcai lakos panaszkodik, hogy a ta­
nonciskolából kirohanó fickók megpofozták 
fiit, aki békében tartott hazafelé. Ezek a 
gubancot csoportosan felnőtt embereket is 
inzultálnak. Kőzáport zúdítanak az ablakokra, 
kutakat rongálnak s nagy mesterei a macs- 
kaxenónek. Az idősebbeknél a késelés min­
dennapi. Alig van nap, hogy valami véres 
verekedés hire nem jönne a külvárosból. 
Rendőr nincs, világítás nincs, a garázdálko­
dás szabadon kitombolhatja magát.

Ezt a néhány feljegyzést Váczy főka­
pitány ur figyelmébe ajánljuk.

Otthon-kávéház
= fényesen átalakított uj helyiség. =*

Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia* ELSŐRANGÚ 
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H I R B K
— A kassai helyőrség csapatai de­

cember hó 9-én reggeli 7 órától délutáni 2 
óráig a katonai lövő'.éren Tihany községtől 
északkeleti irányban éles töltényekkel har­
cászati lövészelet rendeznek.Balesetek kikerü­
lése végett a veszélyeztetett terület katonai 
őrökkel lesz elzárva. A hadtertparanasnok- 
ság ezúton is felhívja a lakosságot, hogy a 
jelzett időben es heh en ne tartózkodjék. Er­
ről különben az érdekelt községek külön is 
értesítve lettek.

A népkonyha megnyitása. A „Kas­
sai Izr. Jótékony Nőegylet“ által fenlartott 
Népkonyha rendes évi működését folyó hó 
4-én vasárnap kezdi meg. A Népkonyha ve- 
netősege a Népkonyha sikeres működését a 
legszelesebb körű intézkcdésekhel biztosí­
totta és igy Kassa város szegényei a téli 
évszak tartama alatt a nyomor ellen jelen­
tékeny mértekben meg lesinek óva.

A husdrágaség és a hézinyul-hus. 
Egyik pécsi lapban olvassuk, bogy a hús- 
drágaság könnyítése céljából okosan tenné 
a kötönség, ha a házinyul fogyasztására 
adná a fejét. Mindenesetre okos ötlet, de 
az bizonyos, hogy a házinyul fogyasztásnak 
nálunk is igán kevés a híve. Legföljebb a 
tanyai magyar eszi meg a házinyul húsát, 
de ő is csak nyár derekán, aratás után, 
amikor olyan gyenge és finom a házinyul 
húsa, mint a vaj. Igaz ugyan, hogy szerte 
az országban nagv • házinyul tenyésztés, 
mert a kormány állami támogatásban része­
síti az egyes tenyésztő telepeket. Ámde a

nyulhust nem nagyon tudják megszerettetni 
a fogyasztókkal, mert azok a mezei nyúl 
busát százszor többre becsülik, mint a házi­
nyul húsát

— A horgászó zavara. Egy kassai szí­
nész szenveddmes horgászó. Nemrégiben is 
kiment a Mernéd (szélére horgászni. Egy­
szerre csak mellette terem a rendőr.

— Van-e halászigazolványa ?
— Az hát nincs.
— Akkor hogy mer halászni ?
— Nem halászok én — veti oda egy­

kedvűen a színész.
— Mindegy, hát horgászik.
— Nem is horgászom.

Meri-e tagadni, mikor kezében a bot.
— Nem is tagadom.
— Azon meg zsineg. A zsinegen dugó 

is van.
— Az biz igaz.
— A végén meg horog.
— Azt eltalálta.
A rendőr kihúzza a horgászó-eszközt 

és diadalmasan mondja :
Ahun e, a horgon rajta van* a gi­

liszta is. Hát még most sem vallja be, hogy 
horgászik ?

— Nem én!
— Akkor mi az ördögöt csinál ? — fa­

kad ki a rendőr.
'lanitom a gilisztát úszni-

— Gonosz tréfa. Néhány suhanc teg­
nap este azt a szórakozást találta ki, hogy 
a színházba járókat a* utca közepén felbuk­
tassa. Ugyanis a Fő-utca nyugati oldalán a 
színház előtt álló nagy villanylámpa oszlo­
pát összekötötték a Szabadságtéri park vas­
rácsozatával. Természetes, hogy a sötétben 
a esineg nem látszott és igy többen áldo­
zatul estek a kegyetlen tréfának. Ami min­
denesetre nagyon mulatságos lehetett a vá­
sott fickóknak, kik valószínűleg valamelyik 
kapu alatt biztonságban szemlélték csínyük 
sikeréi.

— Talált ló. A mezőrendőrök behoz­
tak egy kóbor lovat. Tulajdonosa a városi 
majorban átveheti.

Döghus a mészárszékben. Técsről 
Írják : Mara marosmegye Kabo acsárda köz­
ségében Katz és Davidovits mészárszékében 
DaVidovits Samu községi őrmester és Hájas 
Mátyás csendőrőrsvezető nagvmennyiségü 
borjúhúst koboztak el, mert tudomásukra 
jutott, hogy a set mészáros döglött borjuk 
húsát mérik ki. A mészárszékben alig egy 
fél borjut talaitak, pedig nagymennyiségű 
húst inért.k ki, a melyet részint a község­
ben lakosok vettek meg, részint pedig Má- 
ramarosszigetre vittek. Az őrmester és a 
csendőrőravezető eljárása azonban annyira 
fölingerelte a község szegé iy népét, a mely 
szívesen vette a döglött állatok olcsó húsát, 
hogy különösen Davidovits Samu községi 
őrmestert megfonyegetiék, hogy házát föl- 
gyujtják, őt pedig agyonverik. A községben 
e miatt a csendőrőraőt megerősítették.

A ködös esős időjárás. Egy mete­
orológus irjs nekünk a következőket: Né­
hány év óta, de különösen az 1898-ik évtől 
kezdve éghajlati viszonyainknak fokról fokra 
való rosszabbodását állapíthatjuk meg. Ez 
a rosszabbodás főképpen a nyári hőség 
csökkenésében, az átmeneti időszakok zord­
ságában és abban a le nem tagadható tény­
ben nyilvánul meg, hogy az előző évek 
normális átlagához képest túl sok a ködös- 
esős nap. Ezekből ez időjárási anomáliák­
ból még nem lehet Európa éghajlatának vég­
leges megváltoztatására következtetni, mert

... Üzletlebonyolitás céljából ... 
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Európa éghajlata földrajzi tényezőktől függ, 
s tényezők évtizedek óta mit nem vél- 
toztak s igy éghajlatunk is állandó jellegű, 
Tény azonban, hogy az éghajlat harminc­
harmincöt évenként periodikus változások­
nak van kitéve, de ezek a periódusok, a 
melyeket fölfedezőjük, Brückner Eduárd 
meteorológus után, Brückner-féle éghajlat- 
változásnak neveznek, csak hideg és 
nedves időjárásnak, meleg és száraz időjá­
rással bizonyos szabály szerint való válta­
kozásából állanak. A Bolletino della Socióta 
GeogrVica cimü tudományos olasz folyó­
iratban Giannitrapani olasz kapitány kimu­
tatja, hogy a legutóbbi hideg és nedves 
periódus az 1880 ik évben kezdődött. Most 
végéhez közeledik ez a periódus, amely ép­
pen napjainkban éri el maximumát, nem­
sokára azonban éghajlatváltozás lesz s ak­
kor megint jóra fordul az idő. A következő 
száraz-meleg periódus legmelegebb napjai ez 
1920—1925 közötti években lesznek.

— A rendőrség előállított és csavar­
gás miatt megbüntetett — egy kóbor ku­
tyát. Bizony rossz a sora most n kóbor 
kutyáknak. Részeg, reridzavaró, tolvaj nem 
akad az egész varosban, hát erre vadásznak 
a mindenlátó rendőrök. Az előállított kutya 
tulajdonosa jelentkezzék a rendőrségen.

= Nagy occasió Szérnan Testvérek 
áruházában. Az őszi saison befejeztével a 
Számán Testvérek áruháza, (Fő-utca 62. sz.) 
occasiót rendez. A legújabb női divatkelmek, 
mosó barehentek, ftanellek, továbbá vászon 
és asztalnemű cikkekre nagy árleszállítás. 
Szőnyegek, függönyök es butorkelmék a 
legújabb mintákban, a legnagyobb válasz­
ték mellett feltűnő olcsó áron árusittatnak. 
Kérjük a vásárló közönséget, tekintse meg 
a régi és előkelő cég kirakatait, az áruk mi­
nőségéből és a leszállított árakból meggyő­
ződhetik, hogy a Szcman Testvérek nagy 
occásiója a legelőnyösebb bevásárlási forrást 
kínálja.

Sxinliá^

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, 1910. évi december hó 1-én

LOTTY EZK.KUSSEL,
Énekes bohózat 2 felvonásban. 

Személyek :
Davcntry Tom, piskntagyáros . . Tihanyi Vilmos
Harriet, a felesége........... Vagoné
Dickson Jolin, szabó. Baróti Jenő
Kitty, a felesége. Hevesi Mariska
Ramajanach namlakai rajah . . . Sziklay József
Lotty, színésznő .... . Hornyai Janka
Barley, színigazgató .................. l'jváry Lajos
Fox tábornok......Serfózy György
Elsie, Lotty szobaleánya .... Hevesi Guszt.

Műsor :
Pénteken, Karenin Anna. Dráma.
Szombaton, Tündérszerelem. Daljáték.
Vasárnap d. u., Fiu-e vagy leány ? Op. 

este, A balga szűz. Színmű.
Hétfőn, A balga ezüz.

Kedden, A balga szűz.

— A barrikád. Monsieur Bourget is sze­
repel a kassai Nemzeti Színház legközelebbi 
játékrendjén a „Barrikád“ című darabbal, a 
mely nagyon könnyen nálunk is lármát csap­
hat. Párisban heves tüntetéseket keltettek 
pro és kontra a darab szociális vonatkozá­
sai. A francia villamos munkások szindiká­
tusának elnöke, a hires Pataud, akit a Chan- 
teclerbeti kutyában Rostand is sietett meg­
örökíteni, nagyszerű propaganda tőkét csi­
nált belőle. A színészek vidéki körútra in- 
dul nk a darabbal és Pataud mester min­
denütt nagy konferencot tartott az előadás­
hoz. Nálunk este a darab premierje decem­
ber folyamán lesz,

— A balkáni hercegnő. Az operett- 
személyzet most készül Rubens Pál angol

zeneszerző, a Hollandi leány operett kom­
ponistájának uj müvére A balkáni hercegnő 
cimü 3 felvonásos operettre. A Király Szín­
ház műsorán nagy sikere volt a pattogó 
muzsikáju, mozgalmas, vig operettnek. A 
librettó meséje az, hogy Stefánia Valéria 
hercegnőt nagyon érdekli Szergiusz herceg, 
aki ellensége a dinasztiának. Egy éjjel az 
orfeumban inkognitóban megismerkednek és 
megszeretik egymást. Szergiusz Stefánia 
bukására emeli poharát, amire Stefánia le­
leplezi magát a börtönbe veti a felségsértőt, 
végül szabadon bocsájtja és férjhez megy 
hozzá, mert imponál férfiasság». A két fő 
női szerepet Hornyai és Pataki játszák.

— Ady Endre, Móricz Zsigmond. Az 
uj, magyar irodalom két legragyogóbb nevű 
nagysága : Ady Endre és Móricz Zsigmond 
egy-egy munkája kerül most nyilvánosságra 
a „Nyugat" kiadásában. Ady ezúttal novel- 
lés kötettel szerepel. Könyve citne: , így is 
történhetik". A zseniális poóta legkiválóbb 
novelláit adja itt; valamennyi átszőtt Ady 
varázsosen merész egyéniségével és kiemel­
kedik ezekben is Ady novelláinak az a 
sajátossága, hogy az alakok az élő, a mai 
társadalmat átfogó tendenciák merészszavu, 
kemény, vagy megtörtön elgyötört hordozói. 
Az ő novelláiban a fájdalmas problémák 
és a zsongitó örömök, a minden jelenséget 
magán keresztül leszűrt lélek fensöbbsége- 
vel hatalmasodnak a magával ragadás pie- 
desztaljára. Ady olyan távolságból nézi mind­
ezt, ami köröttünk zug, forrong, hogy 
történetei túlnőnek az egyén fájdalmán, 
örömén, szenvedésén ; annyira emberiek és 
annyira finom emberiek az alakjai, hogy 
mindenik mögött ezer meg ezer élő ember 
szorong. Az „így is történhetik" kvalitásai­
ból bizonyos, hogy ez a könyv meg Ady 
Endre, csak az igen keveseknek megadott 
dicsőséges pályafutásában is felette jelentős 
haárállomást jelez.

Móricz Zsigmond most megjelent kö­
tete a „Sararany“ cimü regény, amely a 
„Nyugat“-ban való megjelenéskor már or­
szágos feltűnést keltett. Móricz Zsigmond- 
ról köztudomású, hogy a Magyar paraszt 
első, igazi megjelenilője és egyben aranyos 
szavú, gyönyörűségbe riogatása művészivé 
fejlett stilusu reformátora a parasztságról való 
magyar irodalomnak. A „Sárarany" való­
sággal revolucióként hatott: ebből a 
regényből a városi ember is megismerhette, 
milyen ember az, aki szűr, guba alatt cam­
mog £s néhanapján elbaktit előtte ; meg­
láthatta erényeit, hibáit egy ritka talentumos, 
Ízig varig művész erős fényű világításában. 
A ,,Sá;zmj>iy“-ban a magyar paraszt föld­
éhsége köré applikálta mélységes, igaz meg­
figyeléseit, gyönyörködtető, simán forduló 
mese keretében és olyan mesteri finomsá­
gokkal és a kasztot átfogón, széles jellem­
zésekkel, egy-két könnyeden birkózó sti.üs­
sél, mely lépten-nyomon az elragadtatást 
váltja ki. Itt említjük meg, hogy a napok­
ban harmadik kiadásban jelent meg Ady 
Endre „Vér és arany" verses kötete, a 
melynek páratlan, példátlan sikere a legmeg­
győzőbb érv Ady poezisínek fenségessége 
mellett. Ady novellás kötete és a ,,Sár­
arany“ boritéklapjait Falus Elek tervezte, 
annyi nemes művészettel, h gy ezzel még 
bámuló! számára is meglepetéssel szolgál. 
Az „így is történhetik" ára három korona, 
a „Sárarany" ára pedig öt korona és kap­
hatók a „Nyugat" kiadóhivatalában Buda­
pest, V. Mérleg-utca 9.

TÁVIRAT TELEFON.
A képviselőház ülése-

Budapest, dac. 1.
A képviselőház mai ülésén Návay La­

jos elnökölt.
Élparcntálta Illyés Bálint, az elhunyt,

volt képviselőt, majd jelentette, hogy Kürthy 
István udvardi képviselő komáromi főispán 
lett és igy mandátumáról lemondott.

Barta Ödön napirend előtt szólal fel az 
ellen, hogy beszéde közben tegnap Surmin 
György horvátul közbeszólt. Senki sem ér­
tette meg, hogy mit mond. Hogy ez a le­
hetetlen helyzet megszűnjön, el kell tiltani 
a horvát beszédet.

Justh János tiltakozik az interpellációk 
ellen.

Návay válaszában igazolja, hogy az 
elnökség szabályszerűen járt el. Egyébként 
szívesen fogadja, ha az ellenzék ellenőrzi a 
házszabályok betartását,

Popovics Sándor polemizál Ugronnal 
a horvát felszólalás jogáról.

Elnök konstatálja, hogy joguk van 
ugyan horvátul beszélni, de a magyar kép­
viselőház tagjainak tudni kell magyarul és 
ezért azt ajánlja, hogy térjenek vissza a 
gyakorlathoz. (Általános heiyeslée.)

Az indemnitási vita első szónoka 
Preszly Elemér, aki bizalmatlan a kormány 
iránt.

Ezután Széli Kálmán mondott hosszabb 
beszédet az állam pénzügyi helyzetéről. A 
kiadások ijesztő emelkedése folytán szüksé­
ges a bevételek fokozása. Indítványt tesz, a 
szeszadót, a dohány és szivar árát, a vasúti 
tarifát, az örökösödési illetéket, a nagyva- 
gyonok után járó tőkekamatadónak (eleme 
lését. Ily mód >n körülbelül 80 millióval 
lehetne emelni az állam jövedelmét. Kívánj», 
a husfogyasxtasi adó eltörlését, a boritaladó 
azonban megtartandó, mert ez húsz millió 
jövedelmet jelent. Az indemnitist elfogadja.

Szünet után Berzeviczy Albert válaszol 
azokra a támadásokra, amelyek tegnapi el­
nöklését érték.

Utána Pop Cs'csó István kibeszélte az 
ülést.

Végezetül Lukács László pénzügymi­
niszter beterjesztette a bankszabadalom meg­
hosszabbításáról szóló javaslatot. A javaslat 
azt indítványozza, hogy a szabadalom 1917. 
december 31 ig hosszabbiitassék meg. Az 
esetben, ha a képviselőház négy heti időtar­
tam alatt nem határoz a javaslatról, úgy a 
bankszabadalom meghosszabbítottnak tekin­
tetik.

Az uj párisi nagykövet-
Bécs, dec. 1.

Ausztria-Magyarország párisi nagyköve­
tének herceg Fürs'eaberg Károlyt nevezik ki, 
helyette drezdai követ gróf Forgách János 
lesz.

A fiumei zavarok.
Fiume, dec. 1.

Gróf Wickenburg István fiumei kor­
mányzó provokáltad» Zanella Richárdot teg­
nap elmondott beszéde miatt.

A Hétház lakói-
Budapest, dec. 1.

A polgármester ma utasítást adott a 
rendőrségnek, hogy a Hétház kilakoltatott 
lakóit a Jancsics-rétről karhatalommal tá­
volítsa el.

Tisza felépült.
Kolozsvár, dec. 1.

Gróf Tisza Isvtán teljesen felépült. Ked­
den már a fővárosba utazik.

Leéiett a király kastélya.
Kőning, dec. 1.

A király kőningi vadászkastélya leégett. 
A kár több százezer korona.

Legázolt asszonyok
Békés, dec. 1.

Ma egy gazdálkodó lovai megbokrosod­
tak és végigvágtattak a piacon, ahol tizenöt 
asszonyt legázoltak. Egy asszony az ijedt­
ségtől megőrült.
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feltétlenül megbízható, a szervezésben is jártas

üzletszerzők
♦ állandó alkalmaztatásra kerestetnek. +
Ajánlatok az eddigi működés és az 
igények pontos feltüntetésével a JforÖ 
British unó JYÍercantill Biztositó társaság 
telsőmagyarországi vezérképviseletéhez, 
Kassa, Darvas Imre u. 3. sz. intézendők.

Dohánytözsde
a város k őz pontjának 
legforgalmasabb li e 1 y é n

olcsó boltbérrel
családi okok miatt

azonnal átadó.
Közvetítők nem dijaztatnak. — Cint e 

lap kiadóhivatalában. ....... ....

Valódi szőrmék, 
boák. muffok, 

női kalapok, sipkák, 
legjutányosabb árakon

Aufricht üzletében
kaphatók;.

Fő-utca. Fekete-sas épüiet.

Wendéglő átvétel
Tisztolottel értesítem Kassa sz. kir. város n. é. közönségét, hogy az Amlrássy-palotával szemben levő

űri Casino vendéglőt átvettem, hol kizárólag első Pilseni sörfőzde r.t. 
világhírű Csássárforrás sörét

fogom kimérni.
Éttermemben elfogadok előfizetőket kedvezményes árakon. Társas 
ebédek és vacsorák 2 koronától feljebb. — Balatonmelléki és 

hegyaljai borok. — Vacsora színház előtt és színház után.
Első Pilseni sörfőzde R. T. felsőmagyarországi főraktár.

Tisztelettel: SCHNEIDER VINCE,
vendéglős.

Kassal egyesült szikviasgyárak,
Tisztelettel tudatjuk, hogy szikvizgyámnkat a Harang-utca 11. szám alól

BetMen-kőrut 43-ik szám alá
saját házunkba helyeztük át.

Üzemünket jóval megnagyobbitottuk, modernül berendeztük s azon leszünk, 
hogy ezentúl is nacyrabecsült vevőinket a legpontosabban kiszolgálhassuk.

Egyben felhívjuk az igen tisztelt közönséget bankói víz elnevezésű szénsav­
val telített vizünkre, mely vetekedik az összes bel- és külföldi ásványvizekkel. Igen 
kellemes üdítő ilal borral és anélkül. Olcsóságánál fogva m- hiányozzon egy házból 
sem. Ezen vizünket */, és 1 literes biztonsági zárral ellátott üvegekben hozzuk forgalomba.

Kitűnő tisztelettel: Székely Géza gyógyszerész és Társai
Egyesült szikvizgy árosok. Bethlen-körut 43. sz.

Telefon 160. szám. Telefon 160. szám.

65 SEUWIRTH
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.
SS 'Telefon -44 3. szám.

Makulatúra papír
I

BS kicsiben és nagyban |P 
jutányos áron kapható |g|

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán.
— Harang - utca 9-lk szám —

rr e

előnyösen
ismert
elsőrangú
legnagyobb

divatháza
KASSA, KOSSUTH LAJOS-UTCA 3-ik SZÁM ALATT.

Ajánlja dusválasztéku nagy raktárát a legdivatosabb

normeeszi es
Persianer-, szeabRin- és piüs-KabátoKban ismert szolid árakon. 
Minden nap érkeznek nj dón Ságok. 
Szolid kiszolgálás. --------- • Szolid kiszolgálás.
Vidéki megrendeléseknél mintául kiválasztásra teljes öltönyöket is küldök.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


